

市级产业工会与区县行业工会实行“一体化工作”

沈阳构建“大产业工会”格局

意在解决没有明确分工、许多企业处于工会“又管又不管”状态的问题

本报讯(顾威 记者刘旭)沈阳市城建交通农林工会主席詹军近一段时间太忙了。因为他们的工作对象从一个产业工会增加到29个行业工会,职工从6万多人增加到60多万人。

据悉,沈阳市总工会为确保工会工作“一竿子”插到底,发挥市级产业工会站位和业务水平较高的优势,制定了5个驻会产业与93个县(区)级行业工会“一体化工作”制度,构建起了“大产业工会”格局。

建立职业会制度的只占建会非公企业的60%,建会活动达到合格标准的不足50%,70%的会员认为工会对他们的实际需求关注

不够——这是沈阳市总工会此前进行的一项调查反映出的问题。虽然市总工会部门众多,但谁是企业的主管工会?没有明确分工,实际让许多企业处于工会又管又不管状态。

为此,沈阳市总工会在2009年建立健全了机械轻化、服务业等5个驻会产业工会,此举很快显示出了产业工会的优越性:服务业工会全国第一个在肯德基开展了工资集体协商,机械轻化工会创造了工资集体协商上级工会“预审制”,国防及中省直企业工会率先开展了企业分会主席直选及职工代表竞选制等。这也带动了沈阳市县(区)行业工会的快速发展,截至去年末,县(区)级行业工会已达

93个。

由于县(区)级行业工会比较分散,缺少强有力指导,这一级工会作用发挥并不平衡。今年5月5日,《沈阳市总工会关于加强市级产业工会工作的意见》出台,明确规定市级产业工会要与县(区)级行业工会实行“一体化工作”制度,建立起纵向到底、横向到边的产业工会工作体系,并与行业、企业协会形成互动机制。

产业工会的主要职责是:指导行业企业工会,联系行业企业协会,服务行业职工群众,完成工会重点工作,各产业工会可代表市总工会与县(区)、开发区总工会及街道(乡

一样的高温,不一样的身份

——高温津贴发放“三六九等”现象令人忧

新华社记者 梁建强 李金红

酷暑高温,让人心燥,也晒出了一些让人忧心的景象,尽管已有明确规定,但对部分岗位的劳动者来说,高温津贴始终如一种“传说”,听过却没见过;即使是干着同样的工作,有人能领到补贴却只能“望天兴叹”……炎夏八月,高温津贴的发放中存在的多重问题,使得不少高温下的劳动者难以享受“清凉”。

身份有别:“福利发给有编制的人了”

早在2012年6月,国家安全生产监督管理总局、卫生部、人力资源和社会保障部等四部门发布的《防暑降温措施管理办法》就曾明确规定:用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的,应当向劳动者发放高温津贴,并纳入工资总额。

然而,记者近日走访发现,在不少地区,这一规定在执行中走样变形,“正式工”的津贴能够领取,“临时工”却未能享受同等福利。

在湖北武汉,年逾五旬的雷春香已经从事环卫工作30多年。盛夏时节,地面温度高达四十五摄氏度,她每天都要忙碌着清理道路上的垃圾以及废弃物品,汗水时常把工作服浸得“像洗了一样”,她告诉记者,高温津贴能够及时发放。“去年是每天8元,今年涨到了每天12元。”

(下转第3版)

中央党的群众路线教育实践活动领导小组要求

持续用力推动落实中央部署的专项整治任务 面向社会设立专项整治工作监督举报电话和网站

新华社北京8月13日电 近日,中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室印发通知,要求各地区各部门各单位加大力度、加快进度、高标准、严要求推动“四风”突出问题专项整治工作,既要向中央教育实践活动办公室定期报送整治进展情况,又要及时公布整治结果,面向社会设立监督举报电话等,自觉接受人民群众监督。

通知指出,第一批教育实践单位要对照中央部署的专项整治项目及其重点内容清单,深化整治文山会海、检查评比泛滥,门难进、脸难看、事难办,公款送礼、公款吃喝、奢侈浪费,超标配备公车、多占办

(下转第3版)

青海出台深化国资国企改革意见

力争到2020年打造一批一流企业

本报讯(特约记者邢生祥)青海近日出台了《关于深化国资国企改革的指导意见》提出,80%以上的国有资本聚集到关系全省经济社会发展的基础设施、重要资源开发、公共服务、新兴产业等重点行业和关键领域。力争到2020年,培育一批具有较强自主创新能力、拥有知名品牌的国内一流企业和国际化公司。

《意见》表明,要多途径发展混合所有制经济,大力推进产权多元化,根据不同国有企业功能,确定合适的国有股权比例,坚持“有进有退”的方针,引导国有资本向战略性新兴产业、基础设施、生态保护与治理等重要行业、关键领域集中,推进国有资本有序退出不具备竞争优势、产能过剩及无法有效发挥作用的行业和领域。

安徽出台政策促进残疾人家庭增收

省市级党政机关至少安排1名残疾人就业

本报讯(记者陈华)安徽日前下发《关于促进残疾人家庭增收加快实现小康步伐的意见》,就如何切实保障残疾人就业权益做出相关规定。

《意见》要求,党政机关、事业单位及国有企业要带头安排残疾人就业。到2015年,所有省市级党政机关至少安排1名残疾人。到2020年,所有市级残工委成员单位至少安

排1名残疾人。省级残联机关中,残疾人干部比例须达到15%以上。

《意见》规定,各市、县要从每年的公益性质岗位中按不低于10%的比例有限安排符合条件的残疾人就业,并可从其中拿出一定比例,面向社会招用一批专业医护人员和大、中专毕业生作为儿童康复技师,定向充实到基层一线。

环保部发布公民行为准则

动员公民举报污染行为

据新华社北京8月13日电 (记者杨维汉) 环境保护部13日对外发布了《“同呼吸共奋斗”公民行为准则》,倡导公众践行低碳、绿色生活方式和消费模式,积极参与大气污染防治和环境保护。准则动员公民发现污染大气及破坏生态环境的行为,拨打12369热线电话进行举报。

据了解,准则共有8个方面内容,分别是:关注空气质量,做好健康防护;减少烟尘排放,坚持低碳出行;选择绿色消费,养成节

电习惯,举报污染行为,共建美丽中国。其中,准则倡导适度使用空调,控制冬季室温,夏季室温不低于26摄氏度,及时关闭电器电源,减少待机耗电。

环保部有关负责人介绍,准则的编写遵循源于公众、用于公众,从公众中来、到公众中去的基本原则,简洁明了、易记易行,在对象上兼顾城市与农村居民,注重突出公众在日常生活中与大气污染防治相关的行为规范。



深圳口岸防控埃博拉出血热疫情

这是深圳市出入境检验检疫局福田口岸旅检处设立的主动申报台(8月13日摄)。日前,深圳检验检疫局根据质检总局联合外交部、国家卫计委、国家旅游局发布的疫情公告及《关于加强口岸埃博拉出血热疫情防控工作的通知》,迅速展开行动,对此前已经逗留、途经埃博拉出血热流行地区后过境香港、澳门再经深圳口岸入境的旅客进行重点关注。在此前加强疫情信息跟踪、风险评估及应急储备的基础上,口岸检验部门进一步以“深港两地应对措施同步,口岸联检单位执法互助”为原则,着重抓好有效识别重点人群、有效管理重点人群、有效开展执法互助、有效运用信息化手段等“四个关键点”,切实做好防控工作。

新华社记者 毛思倩 摄

片区服务站改变单打独斗的监督与参与模式

海门工会拉起劳动保护“安全网”

本报讯(通讯员黄水新 王忠 特约记者王君东)“这几天,工会和安监的人员天天都到厂里来,及时帮助我们排除了不少安全隐患、小问题。”昆山“8·2”爆炸事故发生后,江苏省海门市各级工会的500多名劳动保护监督检查员,冒着高温在企业一线巡查服务——这让海门依科过滤设备有限公司总经理张正国十分感慨。

据海门市总工会主席顾玉琴介绍,随着小微企业的增多,安全生产的管理和防控难度越来越大,以往企业工会各自为战、单打独斗的监督和参与模式已难以奏效。去年8月,海门市首家工会劳动保护监督检查员片区服务站——青龙工业园服务站成立,5名工人入站,承担起园区内23家企业、3236名职工

劳动保护工作的监督和考评等日常工作。

以青龙工业园服务站为试点,海门市总工会逐步在镇、园区普遍建立起片区服务站,由市总工会、乡镇(园区)财政共同给予经费保障,定期开展技能培训、隐患排查、监督检查等活动。顾玉琴说,此举整合了一定区域内的企业工会劳动监督力量,弥补了小微企业

工会劳动保护组织力量不足。

“片区服务站将企业职工安全保障工作提升了一个前所未有的水平。”江苏英力科技园公司工会主席张飞告诉记者,目前该公司安全管理正迈向精细化,已实现了300多名一线职工工作服集中清洗,实现了事故源头防控。

据悉,目前该市以片区服务站为新载体,已探索建立了镇街(工业园区)、片区服务站、企业工会、车间分工会、工会小组五级劳动保护网络,通过网格化、交叉式的双重覆盖,有效化解小微企业劳动保护力量薄弱、非全面建成工会企业无法有效开展工会劳动保护工作等难题。一年来,全市片区服务站已及时督查整改800多起事故隐患,估算避免企业损失5000多万元。

如何既不冷落志愿者弥足珍贵的爱心,又不因其“非专业”而给灾区“添堵”——

用专业与理性防止“好心办坏事”

本报记者 黄榆

一方有难,八方支援。

8月3日,云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震,上百万当地群众受灾。灾情牵动人心,捐款捐物之外,还有一大批全国各地的爱心人士、民间志愿者身体力行进入灾区,支援抢救救灾工作。

弥足珍贵的爱心付出,在获得掌声之外,还须戴上理性的“紧箍咒”。

“出发点没有错”

“汶川地震时,我就想去做志愿者可是没机会,这是第一次,希望可以帮助到灾区的同胞”,8月7日,在曲靖市会泽县一家加油站,记者遇到自发组织到灾区救援的昆明市民张先生,他告诉记者,“我们9个人4辆车,准备了很多矿泉水、方便面还有棉被,来看看有什么可以帮助到灾区的,我还向单位请了10天的假。”

在地震灾区,像张先生这样的志愿者不

在少数。

“4日开始,我就从昆明往鲁甸、会泽县运送救援物资,昆明到昭通的路况原本就不好,路上社会车辆太多,原本6个多小时就能到,现在要八九个小时了。”昆明健之家药房运送救援物资的驾驶员马力说。

鲁甸县总工会副主席太永江介绍,地震发生后,许多道路出现了塌方、滚石等危险情况,众多民间志愿队伍、社会车辆一起涌人,很容易造成交通拥堵。“这样一来,帐篷、食品、饮用水、药品等物资不仅难以快速到达灾区,还会延误救援时机。”

“志愿者的出发点没有错,精神也值得赞赏,但在客观上却也‘添乱’了。”一些专业救援机构负责人说。

其实,在四川汶川、芦山等地震发生时,就有过类似情况,志愿者想进灾区帮忙,导致道路拥挤,反而堵住救援力量。而志愿者到哪里去救灾、社会团体运送的物资运送到哪里……诸多问题都迫切需要规范与理性解决。

对此,有评论认为,理性而有序的救灾,

既能表达爱心,又能充分利用各种资源,最大限度地达到救灾目的。

不专业,就可能添麻烦

8月5日,国务院办公厅发出关于有序做

好支援云南鲁甸地震灾区抗震救灾工作的通知。其中要求社会民间团体、志愿者等理性对待云南鲁甸抗震救灾工作,及时劝阻非专业救援组织、志愿者、游客等近期尽量不要前往灾区。

(下转第3版)

云南:抗震救灾取得阶段性成果

97.2%。近23万人应急供水问题全部解决。

全力转移安置受灾群众。设立342个集中安置点,集中安置12.66万人,分散安置10.31万人。

全力防范次生灾害。加强对气象、地震、地质灾害、山洪的监测,及时发布预警预报信息。

全力开展卫生防疫。迅速调集卫生防疫人员420人、应急车辆、专业设备和消杀物资,协调防化部队全力支持,社会力量积极参与,共同开展防疫、消毒和杀菌工作。防止了重大传染病和突发公共卫生事件发生。

据新华社云南鲁甸8月13日电 (记者伍晓阳 侯文坤)记者13日下午从云南省鲁甸地震抗震救灾工作会上获悉,鲁甸地震抗震救灾取得阶段性成果。

全力开展搜救和伤员救治。共搜救被掩埋群众600余人,搜寻遇难者遗体472人,累计救治伤员3143人,医疗队接诊1万余人次。

全力抢通保通生命线。抢通了国道213线、昭巧二级路和上百条县乡、乡村公路等救援生命线。截至11日,灾区供电恢复率达

100%。

据新华社记者黄榆